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2016-2017第二学期柘皋中学高二地理第三次月考

命题人：黄铁兵  审卷人：李玉洁
	题号
	一
	二
	总分

	得分
	
	
	


注意事项：
1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息
2．请将答案正确填写在答题卡上$来&源：ziyuanku.com
	
	一、选择题


30小题，每题2分，共60分
下面为某岛屿的示意图，该岛约有280万人口，岛上主峰蓝山峰海拔为2 256米。读图并结合所学知识，完成1～3题。
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1．下列地点位于图中主峰对跖点附近的是(　　)

A．(18° S，76°40′W)  
B．(18°S，103°20′E)

C．(18°N，76°40′W)  
D．(18°N，103°20′W)

2．根据信息判断，该岛的人口密度约为(　　)

A．728人/平方千米  
B．650人/平方千米

C．510人/平方千米  
D．255人/平方千米

3．下列有关该岛自然地理特征的叙述，正确的是(　　)

A．河流结冰期长，含沙量小

B．河流流程短，流速急

C．以亚热带常绿硬叶林为主

D．地势西高东低

读等高线地形图，L为河流。回答4～5题。
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4．图中箭头正确表示河流集水方向的是(　　)

A．①  
B．②  
C．③  
D．④
5．若图中等高距为200 m，则a和b的数值可能是(　　)

A．1 100　1 250  
B．1 100　1 350

C．1 500　1 250  
D．1 500　1 350
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海峡是连接两大海域的狭窄通道，地理位置特别重要，不仅是交通要道、航运枢纽，还是“兵家”必争之地。据此回答下列问题。
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6．随着北极地区的冰层不断融化，“西北航线”有望未来实现通航。此航线与a、b、c、d海峡中有关的是（     ）

A. a    B. b    C. c    D. d

7．关于abcd海峡作为两大洲洲界的说法完全正确的是（     ）

A. 只有a是两大洲的洲界线    B. 只有ab是两大洲的洲界线

C. 只有abc是两大洲的洲界线    D. abcd都是两大洲的洲界线

下图为四大洋经纬度位置图，据此回答下列各题。ziyuanku.com
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8．以下各组排序与图示一致的是（ ）
A．太平洋、大西洋、北冰洋、印度洋     
B．大西洋、印度洋、太平洋、北冰洋
C．印度洋、太平洋、大西洋、北冰洋     
D．大西洋、太平洋、印度洋、北冰洋
9．连接②、③两大洋之间的海上通道是（ ）
A．马六甲海峡  B．白令海峡   C．巴拿马运河   D．直布罗陀海峡
10．关于全球气候变化的叙述不正确的是
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A．气候变化是长时期大气状态变化的一种反映
B．时间跨度最大，变化周期最长的气候变化，称为地质时期的气候变化
C．气候变化主要表现为不同时间尺度的冷暖或干湿变化。
D．人们把距今一万年以来的气候变化称为近代气候变化
读图，完成下列两题。
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11．四地气候类型的判断，正确的是
A．①温带海洋气候 ②亚热带季风气候    
B. ②热带草原气候④温带季风气候
C．①温带季风气候③亚热带季风气候     
D. ③地中海气候④温带海洋性气候   
12．四季气候类型分布的叙述，正确的是
A．①仅分布的北半球
B. ②主要分布在赤道附近
C．③主要分布在纬度30°—40°的大陆西岸
D. ④主要分布在纬度40°—60°的大陆东岸
读甲、乙两种气候类型分布示意图，回答13~15题。
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13．甲气候典型的特征是干旱多雾，其中多雾的主要成因是
A．当地居民大量使用矿物燃料    B．地形对气流的阻挡
C．沿岸有寒流经过              D．沿岸有暖流经过
14．乙气候类型的特征是
A．气温日较差大     B．降水季节变化大      C．大陆性显著
   D．气温年较差小
15．甲、乙两气候类型的分布都受到
A．迎风坡的影响     B．纬度的影响        C．洋流的影响       D．经度的影响
16．影响全球气候的主要因素是

（

）
A．太阳辐射、洋流                 B．大气环流、地面状况
C．洋流和人类活动                 D．太阳辐射、大气环流
17．有关中南半岛的叙述，正确的是（  ）
A．山河相间南北纵列分布，自西向东有伊洛瓦底江、湄南河、湄公河和萨尔温江
B．河流自北向南流，流入太平洋
C．地处低纬，属于热带雨林气候
D．湄公河三角洲是农业比较发达的重要农业区
读中亚局部图，回答下列各题：
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18．图中代号所示地理事物名称正确的是（    ）
①乌拉尔山脉；②乌拉尔河 ③伏尔加河；④勒拿河；⑥阿姆河；⑧里海；⑩咸海
A．①③⑧   
B．①③⑥⑧     C．③⑧    
D．①②③⑧
19．下列关于中亚各国的说法正确的是（    ）
A．D国灌溉农业发达，是中亚主要粮食生产国
B．A国地势北高南低、沙漠广布，热量充足
C．D国盛产棉花，有“白金之国”的美誉
D．B国的名称为土库曼斯坦
20．流经中亚的外流河是（     ）
A 锡尔河   B 阿姆河   C 乌拉尔河   D 额尔齐斯河
下面甲图是中亚著名的咸海,乙图表示其水位季节变化情况。读图完成下面2题。
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21．近年来,②线逐渐靠近①线,最可能的原因是
A.围湖造田,泥沙淤积




B.该湖泊冬季水量减少资*源%库
C.引水灌溉,入湖水量减少




D.该区域夏季水量减少
22．针对上面问题,下列措施中正确的是
A.退耕还湖
 B.大力发展畜牧业    C.大规模调水
D.合理利用水资源
樱花是日本的国花，下图示意日本本州岛部分地区樱花初放日期。2016年4月14—16日日本九洲连续发生地震，造成千余人受伤，据此完成下列各题。
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23．导致该岛滨海地区樱花初放日期自南向北变化的主要因素是
A．地形     B．太阳辐射     C．土壤      D．降水
24．日本多火山、地震的原因是
A．位于太平洋板块之上，地壳极不稳定
B．位于亚欧板块与太平洋板块的张裂地带，地下岩浆活动频繁
C． 位于环太平洋火山、地震带上，地壳活动比较活跃
D．日本群岛属于火山岛，火山频繁爆发，诱发频繁地震
25．结合所学知识，可以推断M地降水较多的原因是（  ）
A．山地迎风坡       B．纬度低置
C．日本暖流影响     D．东南季风迎风坡
26．下列关于日本的叙述，不正确的是
A． 经济以加工贸易为主
B．主要工业区分布在日本海沿岸
C．河流流速急，水能丰富
D．日本的自然资源中，森林资源比较丰富

读“沿40°N亚洲地形剖面图”，回答1~3题。
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27.有关E、F两地的说法，正确的是
A.E地自然景观以草原、荒漠为主
B. E地所在国家是伊拉克
C. F地有丰富的石油、天然气和铁矿资源
D. F地地形平坦，土壤肥沃，水资源丰富，可以大力发展种植业
28.下列说法正确的是
A.H地湿地面积广大
B.制约H地农业发展的限制因素是旱涝、盐碱和风沙
C. G地为帕米尔高原
D. I河上游的补给水源主要是雨水补给
29．20世纪末，东亚和东南亚地区成为日本企业的主要投资地区，其主要原因是
A.东亚、东南亚地区经济发展水平快和优惠政策的吸引  
B.东亚、东南亚地区改善了投资环境
C.西欧、北美对日本企业的排斥   
D.东亚和东南亚地区廉价劳动力丰富，市场需求量大
30．新加坡是世界上最缺水的国家之一，其原因主要是(　　)
A．新加坡的年降水总量十分稀少             B．工业高度发达，水污染严重
C．新加坡年降水总量丰富，但季节分配不均   D．新加坡年降水总量丰富，但缺少河湖蓄水
	
	二、综合题


31．读“我国东部沿海某地等高线示意图”，回答下列问题。(15分)

[image: image11.png]L8N
0 500 1009m| / \\—-/

WA E —2A —< M XEIK





(1)图中所示地区是我国水果重要产区之一。①地适宜种植的水果是(　　)1分
A．苹果  
B．菠萝

C．椰子  
D．柑橘

(2)如果在甲村和乙村之间修建一条公路，应选择________(②或③)线，理由是？2分

 (3)如果在该地区建设小城镇，甲、乙、丙、丁四个村庄发展条件最有利的是________村，理由是？5分Ziyuanku.com
(4)为了解决未来小城镇的用水、用电问题，该地区计划在④处修建水电站。选择该处建坝的理由是________；但随之可能带来的问题是_______________________________________________________________________________________________________。5分
(5)如果④处建坝高度为100米，请用阴影画出该水库的淹没区，用虚线标出该水库的集水区。并说明选择该地形的理由？2分
32．读下面的 “气候类型图”和“风向分布模式图” ，回答问题。(11分)
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（1）M图是        半球　   　季。2分
（2）甲、乙、丙、丁四种气候类型在M图中相应的位置分别是     、　　、　　、　　。4分
（3）除南极洲外，其他大洲都有的气候类型是(填代号)　       。1分
（4）C、D同为30º~40º N的大陆，为什么气候截然不同？4分
33．读日本图，回答问题：（14分）Ziyuanku.com
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WWW.ziyuanku.com
（1）组成日本岛屿的名称（2分）
甲　　    　　　　  丁　　   　       
（2）日本最大的对外贸易港口是：（2分）
A：　　   　　 　　和B：　　　    　　　。
（3）日本最大的渔场是　　        　，它是由日本暖流和　　   　寒流在此相汇形成的。（2分）
（4）简述马六甲海峡的重要意义，分析其被日本称为“海上生命线”               原因。（4分）
（5）日本经济不可避免地存在脆弱性的一面，为什么？（4分）
参考答案
1. B   2.D   3.B   4.A   5.C
6．A

7．C

【解析】

图中a是白令海峡，随北极地区冰层融化，有可能通航，A正确；b是德雷克海峡，位于南半球；c是土耳其海峡，距北极地区较远；d是马六甲海峡，位于赤道地区，全年可通航。

图中白令海峡，是亚洲和北美洲的分界线；b德雷克海峡是南极洲和南美洲的分界线；c 土耳其海峡是亚洲和欧洲的分界线，d马六甲海峡位于亚洲，C正确。

8．D 
9．A 
【解析】
试题分析：
根据经纬度可以得出，①②③④分别表示大西洋、太平洋、印度洋、北冰洋。
②是太平洋，③在印度洋，沟通太平洋与大西洋之间的必经之地是马六甲海峡，所以A正确。
考点：经纬网及其地理意义
10．D
【解析】本题考查全球气候变化。距今一万年以来的气候变化属于历史时期的气候变化，近代气候变化是指近一两百年来的气候变化。
点评：知识性试题，简单题，直接可从课本找到。
11．C
12．A
【解析】
气候判读要严格把握“以温定带、以水定型”仔细读取各图中的相关气候信息：温度（最高温、最低温、出现月份、各月温差大小）、降水（总量多少、各月分布差异、降水多少的分布季节），将总结出的降水与温度特点结合，即可用以描述各气候类型特点，进而圈定类型名称。四地其后分别为：温带季风、温带海洋、亚热带季风、南半球地中海
根据上题得到的结果可知，①南北半球都有分布，②主要分布在40°—60°的大陆西岸，③主要分布在大陆东岸，④主要分布在南纬30°—40°的大陆西岸。
13. C  14．D 15．C
【解析】根据两地的位置可确定甲地属热带沙漠气候，乙地属温带海洋性气候。甲地受秘鲁寒流影响，海洋上来的暖湿空气逐渐冷却而形成平流雾。乙地处西风带，受北太平洋暖流影响，终年温和湿润，温差小。
16．D　
【解析】
试题分析：洋流、地面状况、人类活动对局部气候影响较大，对全球气候产生的影响较小。故A、B、C三项错误，D为正确选项。
考点：影响全球气候的主要因素
点评：该题有一定难度，主要考查同学们对影响全球气候主要因素的理解和分析能力。
17.  D    18．D   19．C
20．D
【解析】锡尔河阿姆河注入咸海，额尔齐斯河注入北冰洋。
21．C   22．D  23．B 
 24．C  25．A  26．B
【解析】
试题分析：
樱花开放时间的早晚主要是气温影响，气温由赤道向两极递减的规律与太阳辐射有关。南方气温较高，达到开花所需气温的日期早，北方较晚，导致该岛滨海地区樱花初放日期自南向北变化的主要因素是太阳辐射，B对。地形、土壤、降水不是影响花期的主要因素，A、C、D错。$来&源：ziyuanku.com
日本多火山、地震的原因是位于环太平洋火山、地震带上，地壳活动比较活跃，C对。 位于亚欧板块与太平洋板块的碰撞挤压地带，是消亡边界，A、B错。日本群岛四个大岛属于大陆岛，火山、地震频繁爆发，D错。
结合所学知识分析， M地位于日本海沿岸，是冬季风的迎风坡，受地形抬升，降水多。所以降水较多的原因是山地迎风坡，A对。纬度低置不是主要因素，B错。日本暖流影响主要是岛屿东岸，C错。M位于东南季风背风坡，D错。
日本国内资源贫乏，经济以进口原料、加工出口产品为主，A正确。主要工业区分布在太平洋沿岸和濑户内海沿岸，B不正确，选B。境内山地多，河流流速急，水能丰富，C正确。日本的自然资源中，森林资源比较丰富，D正确。
【考点定位】影响花期的主要因素，世界火山地震带分布，区域降水多的原因，日本经济特点。
【名师点睛】作物生长、开花必须达到一定的气温条件，影响气温的决定因素是纬度，从赤道向两极递减。板块构造理论，在板块交界处，地壳活跃，多地震、火山活动。记住日本工业分布特点及原因。
27.A  28.B
【解析】此题关键是能根据地形剖面图进行正确的区域定位：E是图兰平原，F是塔里木盆地，H是华北平原，G是内蒙古高原，I河是黄河，J是朝鲜半岛。
29．D
【解析】
试题分析：影响企业对外投资的直接原因是在世界范围寻找最优区位，以最大限度的降低生产成本，提高经济效益。而东亚、东南亚地区由于人口稠密，劳动力资源丰富，且市场广阔，而成为吸引日本企业投资的主要原因。故选D。
【考点定位】工业转移
30．D
【解析】试题分析：新加坡地势低平，中部较高。新加坡的总土地面积约为714.3平方公里。目前大约有 400 万人口，人口密度大。新加坡位于赤道地区，受赤道低压控制，降水总量丰富，季节分配均匀，但由于土地面积小，江河湖泊少，蓄水能力不足，且中高周低的地势不利于地表水储存，导致新加坡水资源紧张。人口密度大增加了水资源的紧张程度。新加坡对水环境保护到位，并不存在严重水污染问题。由上分析可知，D为正确选项。
考点：新加坡缺水的原因
点评：该题难度一般，属于能力性题目，主要考查同学们对新加坡缺水原因的认知能力。
31．⑴北　冬　⑵C　A　B　D　　⑶甲　⑷C位于大陆西岸，是受气压带和风带交替控制而形成的地中海气候，而D位于大陆东岸是受海陆热力性质差异影响，而形成的亚热带季风气候。

【解析】（1）根据大陆东岸吹偏北风，或大陆西岸30~40°间吹西风，可判断是北半球冬季。（2）甲、乙、丙、丁分别属于地中海气候、温带海洋性气候、温带季风气候、亚热带季风气候，对应图中的C、A、B、D。（3）除南极洲外，其他大洲都有地中海气候。（4）两地海陆位置不同、大气环流形势不同，因而气候不同。
32.
(1)D

(2)②　坡度小，运营安全，工程量小

(3)丁　地势平坦开阔、水陆交通便利

(4)工程量小(水库蓄水量大)　淹没村庄和农田(需要移民)

(5)口袋地形，三面环山工程量少，投资小
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33．
(1)北海道 九州  
(2)横滨 神户
(3)北海道 千岛    
(4) 马六甲海峡沟通印度洋和太平洋，亚洲和大洋洲，在海上航线占有重要位置；
对日本原料和燃料进口起到至关重要的作用。
(5)矿产资源缺乏，对外依赖性强
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